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การแปรผัน 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

การแปรผนัตรง 
 

การแปรผันตรงกําหนดในรปู  y α x 
ซ่ึงสามารถเขียนในรูปสมการไดวา   y = kx 

 
กราฟของการแปรผนัตรง 
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การแปรผนัแบบผกผนั 
 

การแปรผันแบบผกผัน หรือการแปรผกผัน  y α x
1  

สามารถเขียนในรูปสมการไดวา y = x
1k×  

 
กราฟของการแปรผกผัน 
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การแปรผนัเกี่ยวเนื่อง 
 

เปนการแปรผนัของตัวแปรตนที่มีมากกวาหนึ่งตวัแปร เชน  y α x2z 

2x
y  เปนคาคงตัว จากตาราง จงหาคา a + b เมื่อ b > 0 ตัวแปร x และ y เกี่ยวของกนัโดยสมการ  

 
x 2 4 b 
y 12 a 243 

 

 

วิธีทํา 
 

แทนคา x = 2, y = 12  12  =  k(2)2  

k
x
y

2 = 2kxy =

  K =  3 
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แทนคา x = 4  a  =  3(4)2  
   a  =  48 
แทนคา y = 243  243  =  3(b)2 

    b =  9 ;  b>0 
 a + b =  48 + 9  =  57 

 
ถาสวนหนึ่งของ y แปรผันโดยตรงกับ   x2 และสวนทีเ่หลือแปรผันแบบผกผันกับ x แลวจงเขยีนสมการ
การแปรผัน 
 y = a + b 

a α x2  b α 1/x  
a = k1 x

2 b = k2 / x 
y = k1 x

2 + k2 / x 

 
 
 
 
 
เวลาการแกวงของลูกตุมนาฬิกา แปรผันตรงกับรากที่สองของความยาวลูกตุมนาฬิกา ถาลูกตุมนาฬิกายาว 
64  เซนติเมตร จะแกวง 10 คร้ังใน 16 วินาที  จงหาความยาวของลูกตุมนาฬิกาเปนเซนติเมตร ซ่ึงแกวง 60 
คร้ังในเวลา 2 นาที 
วิธีทํา 

ให t  เปนเวลาการแกวงของตุมนาฬิกา 
     l  เปนความยาวของตุมนาฬิกา 

 ltα
 

lkt=สมการการแปรผันคือ  

64k10
16 =l = 64,     t = 16/10  

 k = 1 / 5 
ตุมนาฬกิาแกวง 60 ครั้งใน 2 นาที t = 120 ÷ 60 =  2 วินาท ี
แทนคาหาความยาวของลูกตุม 
 l    =  102 =  100 เซนติเมตร  

l5
12=
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โจทย 
 

คาใชจายในการพิมพหนังสือ สวนหนึ่งคงที ่อีกสวนหนึ่งแปรผันตามจํานวนเลมที่พิมพ ถาพิมพ
หนังสือ 1,500 เลม จะเทาทนุพอดี แตถาพมิพ 1,000 เลม จะขาดทนุ 20 เปอรเซ็นต ถาตองการขายใหได
กําไร 20 เปอรเซ็นต ตองพิมพหนังสือกี่เลม 

  
คาของเหรียญทองคํา แปรผันเกี่ยวเนื่องกบัความหนา และกําลังสองของเสนผานศูนยกลางของเหรยีญ 

ถาเหรียญทองคําชนิดนั้นสองเหรียญมีคาเปนอัตราสวน 4 : 7 และความหนาเปนอัตราสวน 7 : 9 แลวจงหา
รัศมีของเหรียญที่หนึ่ง เมื่อเสนผานศูนยกลางของเหรียญที่สองเปน 2.8 เซนติเมตร 

 
x แปรผันโดยตรงกับผลบวก 2 จํานวน จํานวนแรกแปรผันโดยตรงกบั y2 จํานวนทีส่องแปรผกผันกับ z  

ถา x = 16, y = 2, z = 1 และถา x = 5, y = 1, z = 2 จงหาคา y เมื่อ x = 5, z = 8 
 
ถา y เทากับผลบวกของจํานวนสองจํานวน จํานวนหนึ่งแปรผันตรงกบั  อีกจํานวนหนึง่ 

แปรผกผันกับ  พบวา y = 3 เมื่อ x = 4 และ y = 11 เมื่อ x = 9 จงหาคา x เมื่อ y = 0 
+x x

−x x
 
ใหสวนหนึ่งของ y แปรผันโดยตรงกับ x3 และอีกสวนหนึ่งของ y แปรผันแบบผกผันกับ x2   โดยถา  

x = 1 จะได y =9 และ ถา x = -1 จะได y = 1 แลว จงหาคา y เมื่อ x = 2 
 
ให A แปรผันโดยตรงกับ กําลังสองของ x และ แปรผันแบบผกผันกับรากที่สองที่เปนบวกของ y  

ถาคา x และ y มีคาเปนสองเทาของคาเดิมแลว A จะมีคาคิดเปนกี่เทาของคาเดิม 
 
ถารายรับของรถโดยสารคันหนึ่ง แปรผันตรงกับอัตราเร็วท่ีเกินจาก ช่ัวโมงละ 20 กิโลเมตร ขณะที่

รายจายแปรผันตรงกับกําลังสองของอัตราเร็วที่เกนินั้น ถาอัตราเร็วที่ 40 กิโลเมตร/ชม. จะทําใหเทาทุนแลว 
เขาควรขับรถที่ความเร็วเทาใดจึงจะไดกําไรสูงสุด 
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